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In atentia domnului senator Radu-Mihai MIHA1L
Stimate domnule senator,
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Referitor la interpelarea dumneavoastră formulată în ședința Senatului din data 

de 05.03.2018, adresată Prim-ministrului, având ca obiect "Care este impactul 
Acordului de Comerț Liber între Uniunea Europeană și Canada asupra cazului Roșia 
Montană?”, în raport cu aspectele din cuprinsul acesteia, vă transmitem anexat 
prezentei, punctul de vedere al ministerului cu atribuții în domeniu, respectiv, 
Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat.

Vă rog să primiți, domnule senator, expresia deplinei mele considerații.
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Stimate domnule secretar de stat,

Confirmăm cu mulțumiri primirea scrisorii Nr. XVI/584 din 05.03.2018 și apreciem 
interesul manifestat pentru dimensiunea comercială a relațiilor dintre România și Canada. După 
cum ați apreciat, Acordului Economic și Comercial Cuprinzător dintre Uniunea Europeană și 
Canada (CETA) este un acord comercial care crează un cadru juridic ambițios dorind a fi un 
model de bune practici la nivel internațional.

Valoarea exporturilor de bunuri românești către Canada a înregistrat 75 milioane euro în 
2015, pe când valoarea importurilor a fost de 59.5 milioane euro. În 2016, atât valoarea 
exporturilor cât și cea a importurilor a crescut, România exportând bunuri în valoare de 105 
milioane euro în Canada și importând bunuri în valoare de 72.5 milioane euro.

Această creștere a înregistrat o creștere și mai substanțială odată cu aplicarea provizorie a 
Acordului Economic și Comercial Cuprinzător dintre Uniunea Europeană și Canada, în 2017 
valoarea exporturilor românești ridicându-se la valoarea de 193.5 milioane euro, în timp ce 
importurile din Canada au fost în valoare de 114 milioane euro.

Din analiza privind principalele implicații ale Acordului Economic și Comercial dintre 
Uniunea Europeană și Canada (CETA) amintim:

1. Eliminarea taxelor vamale pentru exportatorii și importatorii români

Odată cu intrarea în vigoare a CETA vor fi eliminate 98% din taxele vamale, iar în timp 
liberalizarea va ajunge la 99% din taxele vamale aplicate. România va beneficia de eliminarea 
taxelor vamale pentru toata gama de produse exportate pe piața canadiană, în special :

- Mașinării și echipamente electrice (aproximativ 20% din exporturile către Canada) - pe 
lângă eliminarea taxelor vamale, CETA prevede recunoașterea certificatelor de 
conformitate pentru mașinării, bunuri electrice și echipament electric, astfel încât sunt 
eliminate costurile aferente dublei testări a produselor. Aceste sectoare vor beneficia de 
asemenea de accesul pe piața de achiziții publice canadiană și libera circulație a 
personalului calificat;

- Vapoare și bărci - România este al 3-lea cel mai mare exportator de vapoare și bărci în 
Canada, reprezentând 15% din exporturilor României către Canada. Pe lângă eliminarea 
taxelor vamale de la o medie de 16%, accesul la achizițiile publice canadiene și 
prevederile privind libera circulație a personalului calificat vor ajuta la creșterea 
exporturilor în acest domeniu;

- Mobilă - România exportă mobilă în valoarea de 6.5 milioane euro (2015), cu o taxă 
vamală de până la 8%, aceasta urmând a fi eliminată;

- Cereale;
- Cauciuc și produse din cauciuc (în special anvelope).
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2. Deschiderea pieței de servicii canadiene pentru companiile românești

Canada este a 3-a cea mai importantă piață pentru exportul de servicii românești în afara Uniunii 
Europene, principalele exporturi fiind serviciile de transport, turistice și de telecomunicații. 
CETA va contribui la îmbunătățirea și asigurarea accesului companiilor românești pe piața de 
servicii canadiene. De exemplu în sectorul serviciilor profesionale, Canada a eliminat o serie de 
limitări cu privire la condițiile de cetățenie și rezidență pentru personalul care muncește în 
Canada (ex. avocați, contabili, arhitecți sau ingineri). CETA va asigura de asemenea cadrul legal 
previzibil pentru exportatorii de servicii din Uniunea Europeană în domenii precum serviciile 
financiare, telecom și serviciile poștale și de curierat.

3. Oportunitatea participării companiilor românești la licitații pentru contractele 
publice în Canada

Companiile românești vor avea acces la piața de achiziții publice canadiană odată cu intrarea în 
vigoare a CETA, putând licita pentru aprovizionarea cu bunuri și servicii pentru autoritățile de la 
orice nivel (federal, provincial și municipal). În plus, Canada a fost de acord să publice pe o 
singură pagină web toate ofertele de licitații publice la nivel federal și provincial.

4. Protejarea creativității și cercetării românești

Inovările, drepturile de autor și mărcile înregistrate românești vor beneficia de același nivel de 
protecție în Canada, precum în Uniunea Europeană. În particular, Canada își va alinia sistemul 
de protejare a drepturilor de autor cu standardele internaționale, contribuind astfel la protejarea 
proprietății intelectuale a industriilor creative românești, inclusiv în diseminarea prin mijloace de 
distribuție online.
CETA va acorda un grad înalt de protecție pentru 143 produse alimentare și băuturi provenind 
din Uniunea Europeană care sunt indicații geografice, astfel încât producătorii canadieni nu vor 
putea vinde produse locale sau străine ca fiind de indicație geografică europeană dacă nu sunt 
autentice.

5. Facilitarea accesului românilor cu calificări înalte pe piața canadiană

Acordul include prevederi în vederea facilitării muncii profesioniștilor români în Canada și 
viceversa, inclusive recunoașterea calificărilor obținute în România. Acest aspect este un plus 
important pentru companiile care oferă servicii post-vânzare pentru mașinăriile exportate sau 
software pentru tehnologii informaționale și de comunicație; care realizează produse complexe 
necesitând servicii post-vânzare precum instalarea și mentenanța mașinăriilor.
Acest aspect poate fi benefic în special pentru IMM-uri pentru că le permite să mențină personal 
pe teren permanent pentru a oferi aprovizionarea directă cu servicii.
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6. Încurajarea investițiilor între România și Canada

Valoarea investițiilor străine directe canadiene în România au ajuns la 64 milioane euro în 2015, 
reprezentând o sursă importantă de creștere economică și creare de locuri de muncă. Investitorii 
canadieni sunt prezenți în special în București, Bistrița-Năsăud, Arad, Harghita, Alba, Cluj și 
Sălaj cu investiții în domenii precum: sectorul agro-alimentar, servicii, electronice și automotive. 
România are un acord bilateral de investiții cu Canada datând din 2011, acesta urmând a fi 
înlocuit de CETA care va oferi investitorilor români și canadieni o mai mare predictibilitatea, 
transparență și protecție a investițiilor.

7. Sprijinirea exporturilor IMM-urilor românești către Canada

IMM-urile românești reprezintă aproximativ 87% din numărul total al exportatorilor români. 
Odată cu intrarea în vigoare a CETA, acestea vor beneficia de eliminarea barierelor și taxelor 
vamale, simplificarea procedurilor vamale și compatibilitatea cerințelor tehnice. Astfel, IMM- 
urile vor putea concura mai ușor cu marile companii, vinde același produs (sau ușor modificat) 
pe ambele piețe și participa mai activ în lanțurile de aprovizionare și comerțul electronic. 
Prevederile CETA care confirmă beneficiile acordului asupra IMM-urilor fac referire la nevoile 
acestora în domeniul comerțului electronic, accesul îmbunătățit ia informații privind licitațiile 
pentru contracte publice și uzul Sistemului Curții de Investiții care va 
determinareducereacosturilor pentru companiile mici care aduc în atenția curții un caz de 
diferend.

O analiză mai detaliată privind implicațiile CETA în cazul României va putea fi realizată 
doar după implementarea acordului pentru o perioadă de minim 5 ani pentru a aduna suficiente 
date statistice care să surprindă implicațiile punerii în aplicare a acordului astfel încât să rezulte o 
analiză care să fie statistic semnificativă.

Procedurile de soluționare a litigiilor legate de investiții între investitori și state (secțiunea 
F din Acordului Economic și Comercial Cuprinzător dintre Uniunea Europeană și Canada) 
reprezintă o îmbunătățire a cadrului juridic în materie care era guvernat anterior de Acordul 
dintre Guvernul României și Guvernul Canadei pentru promovarea și protecția reciprocă a 
investițiilor, încheiat la București la 8 mai 2009 (care include clauza exproprierii indirecte).

Procedura de soluționare a litigiilor se axează pe colaborarea între părți (consultare, 
mediere - Art 8.19 și 8.20 CETA), în cazul în care aceste proceduri nu se soldează cu o 
înțelegere între părți se poate recurge la depunerea cererii de soluționare a litigiului către un 
tribunal. Tribunalul va fi constituit odată cu intrarea în vigoare a acordului de către Comitetul 
Mixt CETA și presupune numirea celor 15 membri ai tribunalului astfel încât să se asigure
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paragraful (2) dintre ceil5 membri ai tribunalului numiți la data intrării în vigoare a acordului 5 
membri vor fi

resortisanți ai unui stat membru al Uniunii Europene, 5 membri resortisanți ai Canadei, iar alți 5 
resortisanți ai țărilor terțe. Totodată, Articolul 8.30 al acordului stabilește normele etice acceptate 
pentru membrii tribunalului, paragraful I făcând referire la independența juridică a acestora:

(1) Membrii tribunalului trebuie să fie independenți. Ei nu au legătură cu niciun guvern. Ei nu 
acceptă instrucțiuni de la nicio organizație, guvern cu privire la aspecte legate de litigiu. Ei nu 
participă la soluționarea unor litigii care ar putea crea un conflict de interese direct sau 
indirect. Ei respectă Orientările Uniunii internaționale a barourilor cu privire la conflictele de 
interese in arbitrajul internațional sau orice norme suplimentare adoptate în conformitate cu 
articolul 8.44 alineatul (2). In plus, de la numirea lor, ei se abțin să acționeze în calitate de 
avocat sau de expert numit de o parte sau de martor în orice litigiu legat de investiții nou sau 
aflat pe rol în temeiul prezentului acord sau al oricărui acord internațional.

Cu această ocazie, vă asigur, stimate domnule senator, de expresia întregii mele 
considerații.

Ștefan-Rădu OPREA
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